

图书情报工作现代化的一些体会(海外来论)

(美国哥伦比亚特区大学教授) 沈 已 尧

过去四年，每年我回祖国参观访问、学习交流，到过好些地方。我从广州到北京；从新疆到海南岛；从青岛、济南、开封、郑州、洛阳、南阳、南京、上海、西安、成都、重庆到武汉；还两次回到故乡梅县地区。为图书情报工作现代化问题，我作过许多报告，并主持了多次有关的座谈会。我看到祖国在开放改革的政策下人民生活大有改善，各行各业欣欣向荣，这当然也包括图书情报工作。

武汉大学是中国图书馆学系办得最早的学校，目前发展成为图书情报学院，又可以说是最大的学校。今年有机会到它新建成的学院大楼去访问，与老师和同学们举行座谈会和报告会，对面临的问题，交换了意见。又在主持人的提示下，我把十一届三中全会初期所发表的两篇文章(注一)中所提出中国图书馆工作现代化的构想和方向问题，与当前发展情况作了个对比。这对比也总结了我过去四年来自各地座谈和报告的一些看法。我发现现在中国图书情报工作受到重视而普遍及开展起来。这从下列六点可以得到见证：

1. 全国各地城市和农村大兴土木，建造新图书馆新情报所，或文化交流中心。大的有如北京图书馆，上海交大的包兆龙图书馆等。

2. 图书情报学系在各大专院校纷纷成立，有如雨后春笋。一九七九年全国只有武汉大学和北京大学有图书馆学系，现在全国有七十所以上。八年来增了三十五倍。

3. 各地图书情报工作专业人员，通过读大专院校，或在职培训，专业水平大大提

高，社会地位也随之提高。

4. 为读者服务的精神和态度大有改变。如书架开放(至少是部分的或有条件的)在普遍推行，开馆时间(如在晚上和星期假日)都在增加。

5. 对图书情报的学习研究和理论探索非常热心和广泛展开。这可从所出版的有关刊物上看出来。

6. 对图书情报工作自动化，不少单位跃跃欲试，主观愿望相当强烈。

然而，下列六个问题，似应加以注意和解决：

1. 纵的说来，国家有关方面的领导工作似乎做得不够。比如，中国尚未形成象美国国会图书馆那样有领导能力又孚众望的领导机构。

2. 横的说来，各地图书情报单位间协作还不够密切。比如，书刊互借和设备共用不太流行。中国图书馆学会在这方面似可加强联系。

3. 中文检索自动化的方案虽很多，然尚未有公认的而为大家乐用的最佳方案，关于这点中国有关当局应切实正视和迎接美国方面的挑战(注二)。

4. 高水平专业人员缺乏。许多新建的图书馆情报所，以及新成立的图书情报学系，在集聚资历具备的人材方面，不易达到目的。

5. 书刊的出版、经销和采购各干各的，缺少沟通。加上编目工作的繁重，使信息传播难于早日顺利达成。

6. 经费能源不足，道德观念和守法精神薄弱。购置外文书刊困难；书刊常在邮途

中遗失；电源无法保证自动化的需要。

面对上述现况，我试提出六点建议：

1. 中央要成立一把抓的领导机构。要设立并执行版权登记和管理处。通过法制，保障和促进出版事业。

2. 积极推行在版编目。这是自动化联机前唯一的、有效的、可行的使编目工作做到多快好省的办法。这样做，顺理成章的促成了编目工作的标准化。

3. 编目工作的标准化。使各种分类和难使用的主题科目纳入公认的良好的系统，为将来自动化联机作准备。

4. 各城市各地区可成立书刊代购处。这可为该城市该地区的个别图书馆情报所服务，减少独自采购的劳苦和浪费，增进友所间的合作。

5. 具有条件的图书情报单位，除了引进外文的和自制的外文资料数据库外，也可试制自己的中文数据库，实行本单位的流通

和检索的自动化。

6. 图书情报工作的进展速度与中国现代化的伟大事业有密切关系。必须解放生产力，解放思想，图书情报工作的自动化才能实现。

——1987年6月28日于华盛顿

(注一) “图书工作现代化十项构想”，纽约《华侨日报》，1979年1月15日“图书馆工作现代化的几个方向问题”，北京《图书馆学通讯》，1981年第1期。

(注二) 美国加州“研究图书馆团”(Research Libraries Group)*为了“研究图书馆信息网络”(Research Libraries Information Network)，正积极准备东亚语文码(East Asian Characters Code)及东亚语文要语索引(East Asina Keyword Index)，以便使用中日韩终端机(CJK Terminal)搞中文信息自动检索。

美国把1987年 定为“读者年”

美国国会图书馆的图书中心把1987年命名为“读者年”。读者年的工作重点是号召那些有读书能力却不读书的人开展读书活动。美国参议院和众议院已通过决议，要求总统发表公告，号召人们开展读书活动，并把这一活动摆到个人生活和国家生活的显著位置上。为此，美国国会图书馆的图书中心计划在全国城乡开展一次名为“读者之国”的图片展览。目前，该项计划已得到美国皮扎·哈特有限公司的资助。为了表示对读者年的支持，佛罗里达、伊利诺斯、俄勒冈、俄克拉何马、威斯康星及中西部等地的六个图书中心都将广泛地开展活动。

苑铁厂据美国《图书馆杂志》

探索读者心理 学作“灵魂工程师”

甘肃省山丹培黎图书馆肖滋云同志对自己两年多来从事县图书馆的工作做了近十万字的分类记录。主要是对读者心理，如：阅读冲动、景物对阅读心理的影响、被拒借后的委屈；借书处与读者的鸿沟、逆反心理、书中的一句话救了她的命、读书治病、哑巴手势等进行了探索。

这种形式生动活泼的记录反映了一些基层图书馆工作者服务读者进行的深入细致的工作。

(苇)

更正 本刊上期第52页倒第12行“各持一说”后应接右第二行“前者规定”，其前接第53页正文首。